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ЗПР навчитися працювати в команді, приймати поразки та контролювати 

власні емоційні реакції. 

Сучасний стан використання оздоровчої фізичної культури також 

визначається викликами дистанційного та змішаного навчання. Період 

пандемії COVID-19 показав необхідність нових форм організації фізичної 

активності, включно з онлайн-уроками та інтерактивними програмами, які 

можуть бути адаптовані для дітей із ЗПР.  

Фізична реабілітація як складова оздоровчої культури займає важливе 

місце у сучасній практиці, оскільки комплекси вправ спрямовані на 

гармонізацію рухів, розвиток самоконтролю та корекцію психофізичних 

порушень, що дозволяє дітям із ЗПР поступово формувати навички 

саморегуляції та адаптації до навчального процесу. 

Авторський колектив Програми «Віконечко» (Л.Прохоренко, Т.Сак, 

Г.Соколова [3]) підкреслюють важливість індивідуалізації фізичних 

навантажень та інтеграції оздоровчої фізичної культури у навчально-

виховний процес. Індивідуальний підхід дозволяє враховувати особливості 

кожної дитини, її емоційний стан та рівень фізичного розвитку, що 

забезпечує ефективність корекційних заходів. 

Таким чином, сучасний стан використання оздоровчої фізичної культури 

для психофізичного розвитку дітей із ЗПР характеризується комплексністю 

та багатофункціональністю. Вона виконує розвивальну, корекційну, 

оздоровчу та соціалізаційну функції, забезпечує формування мотивації до 

здорового способу життя, сприяє розвитку когнітивних процесів та емоційної 

стійкості. Завдяки інтеграції у систему освіти та інклюзивного виховання 

оздоровча фізична культура стає ключовим інструментом всебічного 

розвитку дітей із ЗПР та їхньої успішної інтеграції у суспільство. 
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Особливості розвитку та навчання дитини з мовленнєвими порушеннями 

в сучасному суспільстві є досить актуальними. Розвиток дитини з 

порушеннями мовлення потребує корекції не лише звуковимови, а й усієї 

когнітивної сфери. Застосування арт-технологій створює сприятливі умови, 

«ситуації успіху» для розкриття можливостей дитини, забезпечує 

доброзичливий мікроклімат. 

В своїй роботі фахівці, які працюють з порушеннями звуковимови у 

дітей досить часто застосовують засоби арт-технологій, зокрема в діагностиці 

та корекції. Досить незначна кількість методичних розробок, присвячені 

проблемі системного використання арт-технологій у розвитку та корекції 

звуковимови дошкільників. Отже, зазначена проблема обумовлює 

актуальність нашого дослідження. 

Наукові праці з висвітленням арт-терапевтичних робіт з дітьми та 

підлітками представлені такими західними вченими, як В. Ловенфельд, 

Е. Кейн, Е. Крамер, М. Лібман, Д. Вудз, Р. Сільвер, Ш. Макніфф, Б. Мун. В 

нашій країні подібні дослідження здійснювались авторами: Є. Свистівська, 

З. Ленів, Т. Підлужна, О. Соловей, В. Литвиненко, Ю. Рібцун, 

Л. Гаврильченко, Г. Беденко, М. Поваляєва, О. Копитін, Б. Айзенберг, 

Л. Кузнєцова, Г. Чебанян та іншими [1].  

Зокрема, застосуванням ефективних сучасних технологій і засобів арт-

терапії у корекції заїкання займалася З. Ленів [2]. Використання засобів арт-

терапії та їх корекційним впливом у роботі з подолання неадекватної 

самооцінки старших дошкільників вивчала Т. Підлужна. Особливість 

музикотерапії як важливого засобу корекції мовлення у дітей дошкільного 

віку висвітлено у працях О. Соловей. Використання пісочної терапії у роботі 

з дітьми з порушеннями мовлення та їх психотерапевтичні, корекційні, 

освітні, розвивальні можливості розглядала Ю. Рібцун. Проблему корекції 

фонетико-фонематичного недорозвинення мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку засобами артпедагогіки висвітлено в дослідженні 

В. Литвиненко. 

Метою нашого дослідження є теоретичне обрунтування й 

експериментальне підтвердження ефективності корекції звуковимови у 

старших дошкільників засобами арт-технологій. В результаті наших 

досліджень ми з’ясували, що 26 % дітей старших груп ЗДО №2 м. Рівного, на 

базі якого проходило дослідження, мали порушення мовлення. Вибірку для 

експериментального дослідження та апробації корекційної програми склали 

діти старшого дошкільного віку (5–6 років) із порушеннями мовлення (ЗНМ 

та дислалія).  

Після корекції звуковимови у дітей старшого дошкільного віку із 

використанням засобів арт-терапії (казкотерапії та ізотерапії), ми отримали 
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динаміку результатів, що свідчили про ефективність запропонованої 

програми.  

Зокрема, відсоток дітей, що мають низький рівень, значно зменшився 

(було 50-60%, стало від 0 до 16%, залежно від завдання).  Дітей, які 

продемонстрували середній рівень стало більше (було близько 38%, стало 

45%). Але варто відмітити, що діти, які мали середній рівень в 

констатувальному експерименті, в контрольному показали достатній та 

високий. З достатнім рівнем стало значно більше дітей – до 40% (було від 

5,5-22%). А також зявились діти з високим рівнем, хоча і небагато – від 5,5% 

до 27%. 

Реалізація програми передбачала поєднання різних арт-терапевтичних 

засобів (пальчикових фарб, олівців, гуаші, акварелі, гумок, іграшок, 

пластиліну глини, серії народних та авторських казок, музики), а також 

традиційних дидактичних (наочного роздаткового матеріалу, сюжетних 

картинок, ілюстрацій). Використання засобів арт-терапії полегшувало 

розуміння інструкцій та сприяло мовленню та прояву творчих здібностей.  

Створення предметно-ігрового середовища (декорацій до казок) та 

зображувальна терапія (малювання дітьми героїв улюблених творів, ліплення 

їх з пластиліну, глини), драматизації (запам’ятовування тексту, необхідність 

його відтворити, емоційна взаємодія з однолітками) дозволило дітям 

почуватися природньо та проявляти фантазію у висловлюваннях.  

Важливим для здійснення корекції мовлення є створення предметно-

розвиваючого мовленнєвого середовища та педагогічних умов: 

1. Потреба мовленнєвої комунікації, тобто мотиви. Наявність 

мотивації мовлення означає, що дитині хочеться поділитися своїми думками 

й почуттями, тобто в неї є внутрішнє спонукання.  

2. Обізнаність дорослих, які оточують дитину щодо методів та 

прийомів, які сприяють розвитку мовлення. Педагогам необхідно бути в 

курсі нових методик, які описані в спеціальній літературі, обмінюватись 

досвідом, а також залучати батьків до освітнього та корекційного процесу.  

3. Високий рівень мовленнєвої культури педагогів та батьків. Багатий 

словниковий запас, граматично правильна зв'язна мова є запорукою 

майбутнього успішного оволодіння мовленням дошкільником.  

Підсумовуючи проведену роботи, можна відзначити, що арт-

терапевтичні засоби сприяють ефективному розвитку мовлення старших 

дошкільників із порушеннями звуковимови. 
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Вихід української освіти на якісно новий рівень визначив сучасні ідеали 

виховання які повинні стати основою відтворення духовно-морального 

потенціалу нації. Головна мета виховання, визначена в Концепції 

національного виховання , полягає у передачі молодому поколінню багатств 

духовної культури народу. Зважаючи на це, найважливішим завданням 

вітчизняної педагогіки є формування високоморальної особистості, зокрема 

виховання її моральних почуттів. Моральне виховання має ключове значення 

для розвитку суспільства, адже саме воно формує покоління громадян, 

здатних жити за принципами гуманності, справедливості та взаємоповаги.  

Виховані з раннього віку моральні цінності стають основою 

відповідальної поведінки, цивілізованого спілкування та готовності брати 

участь у спільному розв’язанні суспільних проблем. Коли члени суспільства 

керуються моральними нормами, зменшується рівень агресії, конфліктності 

та соціальної напруги, а натомість зростає довіра між людьми, зміцнюється 

соціальна єдність і підвищується загальний рівень добробуту. Таким чином, 

моральне виховання є стратегічною інвестицією в майбутнє суспільства, що 

визначає його стійкість, гуманність та прогресивний розвиток. 

Моральне виховання є важливою складовою частиною діючих програм 

освіти дошкільників. Проте педагоги відзначають наростання дитячої 

агресивності, жорстокості, емоційної глухоти, замкнутості на собі і власних 

інтересах. Тому одним із головних серед завдань морального виховання є 

пошук ефективних засобів, форм, методів та прийомів реалізації цього 

процесу. 

Дошкільний вік – це сенситивний період для інтенсивного становлення 

моральних установок і почуттів, формування моральних цінностей, тому 

моральне виховання в цей період набуває особливої значимості. 

Проблема морального виховання особистості розглядається вченими 

різнопланово: виховання моральної свідомості (В. Зибковець, І. Мар'єнко), 

https://er.nau.edu.ua/handle/NAU/4532651
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